

文明潮起贺新春

——春节前后四川各地积极开展新时代文明实践活

◎ 本报记者 周洁



阿坝州组织开展“我在新时代文明实践中心过春节”系列文明实践活动。(阿坝州文明办供图)

2月6日,正月初九,一场别开生面的“红歌贺新春 唱响新时代”新时代文明实践快闪活动在四川省威远县城市花园广场精彩上演。活动现场,人们唱响了《灯火里的中国》《吉祥中国年》《明天会更好》等歌曲,用歌声表达对祖国的热爱和对新年的美好祝福。

文明实践迎新春,浓浓年味扑面来。连日来,四川各地依托新时代文明实践中心(所、站)开展了形式多样、内容丰富的文明实践活动,营造了喜庆祥和的节日氛围,绘就气象万千的文明新画卷,为新春佳节增添了一抹亮丽的文明色彩。

文明新风尚擦亮新春文明底色

2月7日,正月初十,由成都市成华区精神文明建设办公室、成都市成华区新时代文明实践中心联合中铁房地产集团城市运营管理有限公司成都分公司、二仙桥街道新时代文明实践所、华林社区新时代文明实践站共同发起的“文明月月行——文明餐桌勤俭节约”主题活动,在中国铁建广场186MALL的10家美食餐饮店同步展开。每家店内都摆放了醒目的“文明餐桌 勤俭节约”宣传海报,文明实践志愿者们穿梭其间,向就餐的市民发放宣传资料,引导他们按需点餐,倡导勤俭节约、文明用餐的生活方式。

成华区精神文明建设办公室相关负责人表示,活动从2月7日持续到2月9日,希望通过这样的活动,能够进一步弘扬勤俭节约的传统美德,让文明餐桌的理念更加深入人心。未来,成华区将继续探索更多富有吸引力的形式,激发市民参与“光盘行动”的热情,促使更多人成为文明餐桌的践行者、推动者和引导者。

近日,四川面向全省投放了一批文明餐桌、文明旅游、文明交通、文明养犬、消防安全等公益广告,把社会主义核心价值观和文明风尚有机融入各类生活场景。各地依托新时代文明实践中心(所、站),围绕文明餐桌、文



威远县组织开展文明实践快闪活动。(威远县文明办供图)



自贡市组织开展“盐韵新春乐游盐博”公益讲堂活动。(自贡高新区党群工作部供图)

移风易俗弘扬新时代文明风尚

春节前夕,阿坝藏族羌族自治州委宣传部联合州文明办及州级有关部门,在阿坝县、小金县开展“户户传家训,家家立家规”暨“我在新时代文明实践中心过春节”系列文明实践活动。

活动现场,书法家们把优秀的家规家训写进对联送给当地群众。“勤俭忠孝·厚德和善”“师道传家·育德启智”……一副副饱含寓意的春联,一张张吉祥喜庆的“福”字,不仅写出了当地群众对新年的祝福、对幸福生活的期盼,更传递出文明和谐的新风尚。现场还举办了以“移风易俗树新风”为主题的趣味游园活动,设置文明新风“套圈圈”、陈规陋习“消消乐”等趣味活动,发放印制有破除陈规陋习的“十要十不要”购物袋200份,围裙200份,引导群众自觉破除陈规陋习,培育文明新风尚。

从2025年1月以来,阿坝州新时代文明实践中心(所、站)开展了形式多样的文明实践活动共计200余场次,覆盖群众12.6万余人次。活动发放各类宣传图册及宣教品20余万份(件),为群众拍摄全家福2000余张。

为引导广大群众转变传统观念、破除陈规陋习,营造绿色、文明、安全的节日氛围,春节前后,四川各地依托新时代文明实践中心(所、站)围绕“移风易俗”主题组织开展了内容丰富、形式多样的文明实践活动,引导群众建设文明乡风,自觉抵制大操大办、高价彩礼、厚葬薄养、不文明祭扫等不良风俗。

雅安市汉源县依托新时代文明实践中心(所、站)开展形式多样的“移风易俗过大年”主题活动,举办“文明祭扫迎新春 移风易俗树新风”宣传活动,发放《文明祭扫倡议书》6000余份,并在大美汉源APP刊发,浏览量达3.9万次;举办移风易俗文艺汇演,将戏曲、舞蹈、小品等融入移风易俗理念,引导群众建设文明乡风;开展“反对浪费、崇尚节约”宣传、文明祭扫劝导、“鲜花换纸钱”等活动,引导群众文明祭祀,倡导文明健康的生活方式。达州市宣汉县土家族乡各新时代文明实践所(站)组织开展“新春送福”扬新风 移风易俗倡文明”主题活动,通过发放移风易俗倡议书、召开文明新风院坝会等形式,讲述陋习危害,引导村民抵制婚丧陋习、拒绝人情攀比,安全文明祭祀,争做移风易俗的倡导者、践行者。绵阳市三台县组织志愿者开展2025年“移风易俗破陋习 文明新风进万家”文明实践活动,通过走访辖区内相关从业店铺,对从业人员进行教育引导;走街串巷引导群众自觉抵制迷信和腐朽落后文化,树立殡葬新观念、新风尚,营造欢乐祥和的节日氛围。(下转2版)

辽宁省第十七届精神文明建设“五个一工程”表彰座谈会召开

本报讯(王月)2月7日,辽宁省第十七届精神文明建设“五个一工程”表彰座谈会在沈阳召开。会议传达学习第十七届精神文明建设“五个一工程”表彰座谈会精神,对有关获奖作品和先进单位进行表彰,总结全省创作组织经验、交流工作体会,就推动文化强省建设作出部署。

会议指出,春节前夕,习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神为辽宁文化强省建设指明了前进方向,提供了根本遵循。辽宁文化底蕴深厚,文艺事业繁荣,全省广大文艺工作者肩负文化传承发展新使命。

广大文艺工作者要坚决贯彻落实总书记的重要要求,用心用力锻造精品,推出更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品。全省宣传思想文化战线要营造良好的艺术创作环境,为文艺创作者解难题、服好务、当好“编辑”,为加快文化强省建设、奋力谱写中国式现代化辽宁篇章作出更大贡献。

各市委宣传部、省直有关单位负责同志,获奖作品创作单位负责人、主创代表等参加会议。会后,与会人员观看了获奖作品杂技剧《先声》。

福建省直宣传思想文化系统持续深化拓展“三争”行动部署会召开

本报讯(林清智 胡松坤)2月8日,福建省直宣传思想文化系统持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署会在福州召开。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记福建考察时的重要讲话精神,把握好“先”这个目标指向,“争”这个着力点,“干”这个实践要求,增强力度、深度、广度,以争优争先争效的劲头,提高宣传思想文化工作业务影响力、领域显示度,做好攻坚克难加分项。持续在“深学争优”上深化拓展,坚持对标对表学、循迹溯源学、融会贯通学,进一步深化理论宣传阐释,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

持续在“敢为争先”上深化拓展,把改革作为根本路径,把创新作为关键手段,把项目作为基本载体,把人才作为重要支撑,努力建设更高水平文化强省。持续在“实干争效”上深化拓展,把“实”体现在人民口碑上,坚持精细作为,注重团队协作,提升质量效益,奋力攻坚“十四五”规划目标任务。加强组织领导,压紧压实责任,强化协同联动,建强干部队伍,大力改进作风,推动宣传思想文化工作行稳致远。

会上,省委网信办、省直宣传思想文化系统各单位主要负责同志汇报了2025年持续深化拓展“三争”行动的目标和思路。

营造文明出行良好环境 江西推进“德润赣鄱·文明铁道万里行”品牌建设

本报讯(赣文)“铁路出行讲文明,一路畅行好风景。旅客朋友们大家好,‘井冈山号’列车诚邀您加入‘文明使者’队伍,与我们共建美好出行环境。”连日来,中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)在“井冈山号”“赣京先锋号”“红领中号”等品牌列车上招募“文明使者”,协同列车工作人员宣传文明出行常识,劝阻不文明行为,积极为广大旅客营造文明出行良好环境。

2月20日,乘坐D134次“井冈山号”列车的人民教师张老师接受列车长赵宝丹的邀请,成为了本趟列车第一位“文明使者”,随即佩戴“文明使者”袖标的张老师与列车工作人员共同开启了一趟文明之旅。

“小朋友哪个班的呀?在高铁上不可以吵闹哟!”身为人民教师的张老师应对孩子高铁“吵闹”有妙招,两句话的功夫就让3名正在打闹孩子“止闹”。为了鼓励孩子们的文明出行意识,张老师还在车长的协助下,为孩子们每人赠送了一本《铁路文明出行》漫画读本。在随后的旅途中,张老师与列车工作人员共同巡视车厢,每当遇到不文明行为时,他们都会及时上前劝阻。

“这样的志愿服务举措非常有意,身为人民教师参与文明出行宣传引导是我的社会责任。”在完成“文明使者”志愿服务后,张老师还收到了一张精美的聘书作为留念。

“列车‘文明使者’不仅能对车厢里的一些不文明行为进行劝导,还能从旅客的角度出发,大力弘扬文明出行就是最美风景的新风尚。”列车长赵宝丹说。

今年春运以来,江西省文明办携手南铁深入推进“德润赣鄱·文明铁道万里行”品牌建设,积极开展文明交通工作,精心组织策划“我的铁路风景”主题宣传活动。活动将铁路站作为精神文明建设前沿“窗口”,开展主题文艺表演、文明倡议诵读、安全出行科普等一系列丰富活动,与旅客深度互动交流,宣传《铁路旅客文明出行倡议》,持续传递文明理念,助力打造全省更文明和谐的出行环境。

热点观察

多措并举,提升观影文明

近日,湖北武汉,一名男子在看电影时,遭遇后排观众持续不断的讲话打扰。在两个半小时的电影放映过程中,后排观众的交谈声几乎没有停止过,严重影响了他的观影体验。电影结束后,该男子终于大声表达了自己的抗议:“看什么电影,一直说话,两个半小时,讲了一整场电影的话!”该事件迅速在网上引起热议,很多人分享类似经历,并痛斥不文明观影行为。

观影时偶尔交流一句看法,无可厚非,但应有个度,频繁讲话是令人反感的行为之一。原因很简单,看电影不只是娱乐放松,享受的是视听盛宴,进行的是故事沉浸、情感共鸣、艺术欣赏、文化交流和意义思考。观众还能从优秀电影中汲取精神力量,促进个人成长,更好地面对各种挑战。这就是看电影的“高级感”。有人频繁讲话,则会让这种“高级感”大打折扣。观众拥有安安静静、沉浸式娱乐消遣而不被打扰的权利。更何况,作为一种公共文化消费,看电影的氛围和秩序不容破坏。

其实,不只是频繁讲话或打电话,看电影时进进出出,玩手机且屏幕太亮,吃东西且发出噪音,随手乱扔垃圾……这些不文明观影行为都令人反感。

今年以来,我国电影市场一片火爆,文明观影必须跟上。而文明观影环境的形成,既需每位观众自律自重,自觉讲文明、守公德,也需各大影院通过入口处提示牌、映前公益广告等对观影行为进行宣传引导,也可探索管理、技术手段监测不文明观影行为。有专家建议,影院可探索启用智能监测系统,通过声纹识别自动警示喧哗者。各大影院也应畅通投诉举报机制,对屡教不改的不文明观影者采取黑名单制度,在一定时间段内将其拒之门外。

编辑点评:看电影时偶尔交流一句看法,无可厚非,但应有个度,频繁讲话是令人反感的行为之一。原因很简单,看电影不只是娱乐放松,享受的是视听盛宴,进行的是故事沉浸、情感共鸣、艺术欣赏、文化交流和意义思考。观众还能从优秀电影中汲取精神力量,促进个人成长,更好地面对各种挑战。这就是看电影的“高级感”。有人频繁讲话,则会让这种“高级感”大打折扣。观众拥有安安静静、沉浸式娱乐消遣而不被打扰的权利。更何况,作为一种公共文化消费,看电影的氛围和秩序不容破坏。

方寸之间,播种希望

——记“中国好人”李浩学

◎ 本报记者 李林恒

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

1月8日上午6点,跟往常一样,甘肃省平凉市崇信县新窑镇学区督学李浩学早早起床,洗漱完毕后来到位于新窑小学的办公室,打开教育类APP,给自己“充电”。遇到有用且有趣的知识点,李浩学还会记录下来。到8点上班前,黑色正楷字已经填满了三页纸。“每日学习并记笔记的习惯已经坚持了很多年,我会把记录的内容运用到教育教学工作中。”在李浩学的办公桌上,十余本笔记满满当当地记录着教学技巧、政治理论知识、科普知识等。

1966年出生的李浩学,已扎根教育沃土40余载。40多年来,他始终不忘教育初心,以身为师,以行为范,为学生传授知识、点亮希

望。他用风雨无阻的坚守,默默无闻的奉献,孕育一方桃李,诠释育人热忱。2024年11月,李浩学获评敬业奉献“中国好人”。

一人一校,多年坚守

1984年,李浩学高中毕业后,选择成为一名民办教师。“读书时遇到了很多好教师,就像一束光照亮了我前行的方向。”谈及为何选择教师职业,李浩学回忆道。

那年8月的一天,夏日的晨曦中,李浩学左肩背背盖毡,右肩挎着一个装着蒸馍、咸菜和搪瓷缸子的帆布包,手拎一个用旧的烧水壶,徒步二十多公里,直到夕阳西下,才来到被分配的学校——新窑镇赤城村河北教学点,成为这里唯一的教师。

李浩学至今还记得第一天到赤城村河北

教学点报到时的场景,“教学点就是一片废弃的破库房,被隔成了教室、教师宿舍和办公室两个小房间。窗户破洞,木质门框老化,学生的课桌椅也是泥土砌的。”虽然条件艰苦,但李浩学没有退缩和抱怨。他说:“我是土生土长的‘山里人’,乡村教育资源匮乏,农村学校最缺的就是老师,我不能走。”

当时,赤城村河北教学点共有三个年级37名学生,李浩学承担了所有学科的教学任务,还采取复式班教学模式。“三个年级在一间教室同时上课,但是教师只有我一个人。在这种情况下,我安排两个年级的学生坐成一列。我先给三年级学生布置作业,让他们自己写,然后再分别给一、二年级学生讲课。”李浩学说,为了上好自然科学课,他还带学生们到田地里学习种豆子、种小麦。

(下转2版)

标题新闻

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作
制办公室 中央纪委办公厅公开通报3起整治
形式主义为基层减负典型问题

严惩利用网络诈骗勒索
最高法发布典型案例

《公共安全视频图像信息系统管理条例》
4月1日起施行

扫码即知药品“前世今生”
医保药品耗材追溯信息查询功能上线

我国将增开银发旅游列车

1.51亿立方米!南水北调东线北延工程启动
2024至2025年度调水

春节假期重点领域消费品以旧换新销量显著增长